

切换角度看富人



今天我來回答一個問題：富人憑什麼掙那麼多錢？

當然，我指的不是那種貪贓受賄、當“黑社會”老大掙來的錢，指的是通過自由的市場經濟，憑自己的本事獲取的錢。

富人賺到錢，通常是因為以下幾個原因。

第一，當然是稟賦。比如說我，我沒有明星的臉蛋，自然掙不到那筆出場費。

第二，人家吃的苦我們沒有吃過。我還記得“雕爺”講過一句話：“什麼叫創業？創業就是修行，它的心法就是一口真氣不散，不管多難，這口氣都不能散。”這種咬緊牙關渡過難關的精神，我們很多人身上都沒有，所以，我們得服氣。

第三，就是敢於承擔風險。面對同樣一個機會，你因為害怕風險退縮了，別人因為敢冒風險而成功了。你憑什麼覺得“這個世界不公平”？

第四，富人最終獲得的財富和他創造的財富相比，其實只是很小的一塊。這一點，如果沒有學過經濟學，就很難理解。

經濟學上有一個概念，叫“消費者剩餘”——所有創新活動都會創造出一塊新增的財富，這就是“消費者剩餘”。這塊財富隨著時間

的推進，漸漸都會歸于消費者，而不是歸于資本家。資本家能夠獲得的，僅僅是一個時間窗口里的一小部分財富。

可能還是有一部分人覺得：我就是窮，我掙不到錢，所以，我看富人掙錢，就是不爽。

那好，我現在就切換到你的角度看，你會發現，你這麼想還是錯的。為啥？因為窮人生活狀況的改善，很大程度上是要依賴富人的。

就拿馬雲來說，他超越李嘉誠成為亞洲首富，可是他坐首富位置的前提，是他要創造大量的就業機會，讓大量的淘寶商家有錢可賺，他才可能是那個首富。

好，那假設現在有人問我們一個問題，讓窮人的生活改善十倍，讓富人的財富增加一萬倍，這兩個結果同時出現，我們要不要呢？反正我若是窮人，我就要。

隨着市場經濟的演化，貧富矛盾會變得越來越大。沒錯，如果貧富矛盾是窮人根本吃不飽飯、啼飢號寒，那這確實是一個不公正的社會。可是，如果窮人的生活也在改善，只是富人改善得更快，我覺得這不是什麼壞的結果。

為什麼？因為一旦擺脫了匱乏經濟之後，實際上我們和富人之間的差別沒有想象的那么大。

如果我們窮人也可以開上一輛三萬元的“QQ”，其實也挺好。富人再嘖瑟，不過買一輛幾百萬元的邁巴赫，他跟我們的差距好像有幾百倍，但是兩種車都能上高速公路，都能開到郊區去野游，其實差距沒有那麼大了。

所以，社會並不會因為表面上的貧富差距而變得不穩定，關鍵是財富的總量是不是在增加。

你可能正在遺棄孩子

有一天，老婆去派出所辦事，回來講了一個故事。

聽完後我想到發生在鼓浪嶼的一件神秘往事。因為住在山頂，我每天回家都要走一段幽靜的小路，在這種潮濕的四月天氣里，不小心就會踩到小青蛙——從腳底傳來軟軟的、不太妙的感覺。

而貓，是每天要碰到的。

有豐富的食物，比如老鼠、昆蟲和天天都堆滿的垃圾桶；又有開闊的空間，鼓浪嶼上成群結隊的貓，像主人一樣，有時就霸道地躺在小路中間，感覺若不給它一點錢，就別過去。

有一天，我和老婆走着走着，覺得有東西跟着我們。

一回頭，四五米外有只白色的小貓，站定了看着我們。

我們繼續走一陣，猛回頭，四五米外還是它，也停下來。

如此走走停停，它跟着我們進了院門，開房門時，它依然在四五米外站着。

有那麼一瞬間，心里想，不如收養它吧。

馬上知道這種承諾之重：養它一生，我沒這時間，沒這精力，沒這持續的熱情。還是相忘于江湖吧，我關上了門。

老婆講的派出所故事是這樣的：她在派出所時，忽然一個四五歲的臟兮兮的小男孩抱住了她。

這孩子看起來有智力障礙。

一個警察趕緊過來拉開小孩，說：不要看見阿姨就抱呀。

他解釋說，這孩子已若干次被人送到派出所了。

我想，是不是這孩子看見成年女性，就覺得是他媽媽，滿懷期望地撲上來抱住？

父母家人，無論是無意讓他走失，還是有意遺棄他，都不太對得起這孩子。他可沒有貓的生存能力。

生孩子，確實要冒一定風險，是勇敢的行爲。把孩子生下來，可能就是和他立約：我將撫育你，讓你體會人生的快樂，我絕不會遺棄你。

遺棄孩子的父母，是極少數。但是，在每天的行爲中，各種嫌棄孩子的行爲卻多見。拼孩子，是許多中國父母的大樂趣，所以孩子總是各種不夠聰明、不夠漂亮、不夠懂事。就算成績永遠排在第一的孩子，考上了北大清華，父母卻更焦慮了，因為孩子在大學很難再排第一了。

這種負責承受父母焦慮，並將父母從平庸中拯救出來的孩子，其實從小就是處於“被遺棄”的精神威脅當中的：你不更好，我就不再愛你了！

愛，是無條件的。

你會教你的寵物不要隨地排泄，它偶爾犯錯，甚至學不會，你照樣愛它。

你會教你的孩子學習方法、鍛煉方法，但若他真的無法優秀，只能當普通孩子，你也照樣愛他。這種真正的愛是裝不出來的，否則，孩子必然感受到你的焦慮、你的厭棄，慢慢便覺得人生並無快樂。



什麼也別做

輝在美國陪讀兩年後，帶着剛滿一周歲的小兒子，與丈夫回到家中。還沒從團圓的欣喜中回過味來，就被住校歸來的女兒驚得說不出話來。

大女兒給父母的見面禮，是這樣一副新形象：打了8個耳洞，掛滿千奇百怪的耳釘；更驚人的是頭髮，染成奇異的銀白色，還夾雜着銀灰與灰白。

“別出口教訓我。我不是存心氣你們，而是想嘗試一下自由的滋味。不讓染髮、燙髮，不讓化妝，不讓穿裙子，憑什麼大人可以做的事，我們就不可以做？”女兒臉上寫滿對規章制度的輕蔑。

輝不知道，女兒的老師看到這一頭銀髮，會是什麼反應。果然，周一，老師的電話就來了：“您女兒說染髮是母女分離兩年後，送給您的禮物……所以我建議她在下次班級演講的題目是‘分離讓我成長’，您覺得怎樣？”輝緊張的情緒頓時鬆弛了，甚至露出一絲微笑。

老師在電話里叮囑：“教育界有句老話，叫作‘有一種溫柔陪伴，就是孩子在青春期中出

格的事時，什麼也別做’。孩子的覺醒與自我管理，是需要等待的。儘管這等待，對我們而言，是種煎熬。”

沒錯，輝只有等下去。女兒本以為會受到強烈反擊，沒承想，老師與媽媽都放過了。

而輝眼睜着女兒的白髮下面生出了黑髮，卻不能命令或祈求她染回黑髮。每到堅持不下去的時候，她就默念老師的話：“有一種溫柔陪伴，就是什麼也別做。”

終於有一天，女兒宣佈，她要染回黑髮了。輝很驚訝，女兒說了她的遭遇：她去幫社區孤兒補習英語，孩子年邁的奶奶一直憂心忡忡地瞅着她。臨別，老人單獨叫住了她，顫顫巍巍地從床頭櫃里摸出一包東西，塞進她的書包里。老人說：“有什麼煩心事別攔在心裡，你看，奶奶現在只剩下小孫子相依爲命，頭髮都不像你愁得這樣白。”

那天晚上，女兒從書包里拿出那位老奶奶贈送的禮物，忍不住眼熱鼻酸，那是半包黑芝麻糊，民間相傳能讓白髮轉黑的香甜食物。

我是一個在工作上努力要求自己不要產生偏見的人，因為偏見會讓我們喪失判斷的客觀和理性，很有可能讓我們做出錯誤的判斷。但是，在旅行途中，在梳理自己人生軌迹的時候，我卻在某種程度上喜歡上了“偏見”。

如果你在咖啡廳把包放在旁邊的空椅子上，有英國人過來問你：“請問這里有人嗎？”千萬不要爲他的禮貌而感動，他其實是在說：“在我殺死你之前，趕緊把你的包拿開。”

如果英國人說：“我現在要去吃午餐了，你們有什麼需要帶的嗎？”千萬不要因爲他的熱心而真的接茬兒，他其實是在說：“我現在要去享用自己美妙的午餐了，我什麼都不會給你們帶的！”

如果英國人說：“真的，沒關係的。”千萬不要覺得他不介意，他其實是在說：“我可能永遠都不會原諒你。”

拐彎抹角，這是在英國久居的朋友告訴我的關於英國人的一個重要品質。和中國人一樣，他們從來不“開門見山”，總是“聲東擊西”。在倫敦的某一天，我們在星巴克

拐彎抹角的英國人

喝咖啡，一個英國人過來問我們放包的那個位置有沒有人坐，只見我那個朋友飛快地把包拿下來，說了一句“No”。

不要問英國人覺得某樣東西好不好，他們的回答向來都是一個 M 開頭的詞，朋友說這個詞是 Marvellous，表示真是極好的，但他們在背後真不一定這麼說。

有一次坐電梯，最後進來的一個人按了二樓，電梯里的人跟他微笑寒暄，說話的感覺像是之前很熟，但是已經兩年沒有見面那般的熱絡。結果等到那人下了電梯，電梯里幾個人把臉一沉，很不客氣地說了幾句，大致的意思是：“如果是要去二樓，幹嗎要坐電梯。”這樣人前一套，人後一套的做法對我來說還真的很有親切感。

距離不僅僅帶來美麗，也可能帶來謊言和虛假。距離容易產生偽善，因爲要裝。慢熱一方面是一種謹慎，另一方面也有可能是一種過度的被害妄想。拐彎抹角可以是優雅和周旋，也可以是太過算計和斤斤計較。

最讓孩子喜歡的 12 種優質父母

1、教導他解決問題

從學會繫鞋帶到自己過馬路，每一步都是孩子邁向更獨立的里程碑。當孩子發現他有能力解決面對的問題，就能帶給他們快樂與成就感。當他遇到阻礙時，例如：被玩伴嘲笑是無法拼好一塊拼圖時，你可有幾個步驟來幫助他：

- (1) 確認他的問題。
- (2) 讓他描述他的解決方式。
- (3) 找出解決問題的步驟。
- (4) 決定讓他自己解決這個問題或提供一些幫助。
- (5) 確定他能獲得需要的協助。

2、給他表演的舞臺

每個孩子都有特有的天賦，何不給他們機會表現一下？如果他們喜歡說故事，鼓勵他多說故事給你聽。如果他對數字很擅長，帶著他去逛街，讓他幫你挑選價格便宜的東西。當你能欣賞孩子的才能，並表現出你的熱情時，孩子自然會更有自信心。我們身邊的孩子所需要的，不只是衣食無慮的生活環境而已，他們需要大人陪伴他去“經歷”它的成長過程。有句話說：“要知道孩子眼中的世界是什麼樣子，得先蹲下來，由孩子的位置和高度去看世界。”

3、給孩子隨性玩耍的時間，不要把生活安排得太有規則

美國兒童教育學者指出，自由玩耍比有計劃性的活動，對學齡前的孩子來說更爲健康有益。父母要避免將孩子的時間塞滿各種活動。所有的孩子都需要有一些無所事事，隨性玩耍的時間。

4、教導他關懷別人

快樂的孩子需要能感受到自己與別人有某些有意義的連結，瞭解到他對別人的意義。要發展這種感覺，可以幫助孩子多與他人接觸。你可以和孩子一起整理一些舊玩具，和他一起捐給慈善團體，幫助無家可歸的孩子。也可以鼓勵孩子在學校參與一些義工活動。專家指出，即使在很小的年齡，都能從幫助他人的過程中，獲得快樂。並養成喜歡助人的習慣。

5、鼓勵他多運動

陪你的孩子玩球、騎腳踏車、游泳……多運動不但可以鍛煉孩子的體能，也會讓他變得更開朗。保持動態生活可以適度紓解孩子的壓力與情緒，並且讓孩子喜歡自己，擁有較正面的身體形象，並從運動中發現樂趣與成就感。

6、笑口常開

常和孩子說說笑話、一起編些好笑的歌，和你的孩子一起開懷大笑，對你和孩子都有益處。光是大笑，就是很好的運動。

7、有創意的讚美

當孩子表現很好時，不要只是說：“很好。”讚美要具體一些，說出細節，指出有哪些地方讓人印象深刻，或是比上次表現更好，例如，“你今天有主動跟警衛伯伯說早安，真的很有禮貌。”不過，讚美時也要注意，不要養成孩子錯誤的期待。有些父母會用禮物或金錢獎賞孩子，讓孩子把重點都放在可以獲得哪些報酬上，而不是良好的行爲上。父母應該讓孩子自己發現，完成一件事情所帶來的滿足與成就感，而不是用物質報酬來獎賞他。

8、確保孩子吃得健康

健康的飲食，不僅讓孩子身體健康，也能讓孩子的情緒較穩定。不論是正餐或點心，儘量遵循健康原則，例如：低脂、低糖、新鮮、均衡的飲食。

9、激發他內在的藝術天份

雖然科學家已證實沒有所謂的“莫扎特效應”，但是多讓孩子接觸音樂、美術、舞蹈等活動，依然可以豐富孩子的內心世界。專家發現，

當孩子隨音樂舞動、或是拿著畫筆鴉，其實都是孩子在抒發他內在在世界、表達情感的法。孩子喜歡畫畫、跳舞或彈奏音樂，也會對自己感到比較滿意。

10、常常擁抱

輕輕一個擁抱，傳達的是無限的關懷，是無聲的“我愛你”。研究發現溫柔的撫觸擁抱，可以讓早產兒變得較健康、較活潑，情緒也較穩定。對於大人而言，擁抱也能讓人減輕壓力，撫平不安的情緒。

11、用心聆聽

沒有什麼比用心聆聽更能讓孩子感受到被關心。想要當個更好的傾聽者嗎？不要只用一只耳朵聽，當孩子對你說話時，儘量停下你手邊正在做的事情，專心聽他講話。要耐心聽孩子說完話，不要中途打斷、急着幫他表達或是要他快快把話說完，即使他所說的内容你已經聽過許多遍了。陪孩子去上學途中或哄孩子上床睡覺時，是最佳的傾聽時刻。

12、放棄完美主義

我們都期望孩子展現出他最好的一面，可是有時候太過急切糾正或改善他們的表現例如，嫌棄他們沒把桌子擦乾淨，乾脆自己再擦一遍；或是糾正他們一定要把東西擺到一定位置。事事要求完美，會減弱孩子的自信心與不怕犯錯的勇氣。下次當你忍不住想要參一脚，急着幫孩子把事情做的更好時，不妨先想想看：“這件事跟健康或安全有關嗎？”“想像10年之後，這件事還有這麼嚴重嗎？”如果回答是No，那么就放手讓孩子去做吧。

文/于海燕

